



株洲日报全媒体记者/黎世伟
通讯员/刘欣昕 陈婧

绿树繁花的掩映中,一幢幢教学楼干净整洁;窗明几净的教室里,不时传来琅琅的读书声;色彩明快的塑胶操场上,孩子们兴高采烈地你追我赶、嬉笑玩耍……冬日的炎陵大地,这样生机勃勃的景象随处可见。真抓实干,为该县教育事业带来高质量发展的喜人局面。

教育,是一个地方持续发展的基石,也是幸福指数的“民生面孔”。近年来,炎陵县委、县政府始终把教育摆在优先发展的位置,增强新形势下推动“炎陵新腾飞,教育先腾飞,经济要发展,教育先发展”的使命感与紧迫感,筑牢校园安全高压线、强化教学质量生命线、打造“五育并举”风景线,以更宽的视野、更高的标准、更大的力度,真抓实干,推动教育高质量发展,打响“学在炎陵”的金名片。

1 强师兴教 强化教育发展“生命线”

“教师是立教之本、兴教之源,强教必先强师。”该县认识到,要办好人民满意教育,就要广纳贤才,充分发挥优秀教师人才的带动辐射作用。

近年来,该县启动“规格最高、规模最大、经费最多、待遇最优”的基础教育引才工程,通过校长考核聘任、骨干教师选调、校园招聘、社会公开招聘、合作办学自主招聘和扩大特岗教师计划等途径,吸引一批批好校长、好教师前来,使教师队伍整体面貌发生了格局性变化。

教师引进来,如何让他们舒心、放心、安心?“要让教师安心从教,必须捂热教师的心。”炎陵县教育局负责人认为,近年,该局提出办“有良心、有温度、有魅力”的“三有”教育理念。该局干部职工反映,平时局里哪位职工生病或直系亲属过世,县政协副主席、教育局局长唐瑜云,党委书记古育平都会前往慰问。每年通过座谈会或实地走访的形式,看望慰问外地老师、支教老师,帮助他们解决工作中的困难。尊重教师,认可教师,激发他们的工作激情,让他们扎根炎陵,安心工作。

同时,该县不断提高教师工资待遇,改善教师工作和生活条件,着力提升教师的获得感与幸福感。比如,健全中小学教师工资正常增长机制,确保义务教育教师平均工资收入水平不低于当地公务员,特岗教师与当地公办学校教师享有同等待遇;提高农村教师待遇,改善农村教师住宿条件等。

如今,该县教师不仅安心工作,还出现了城里教师想往下调的“逆流”现象。名师,是教师队伍里的“领头羊”,教学改革的带头人,而名师工作室则是名师的“加油站”“孵化地”。近年来,县教育局成立了涵盖学前、小学、初中和高中各学段数学、语文、英语、化学等20个县级学科的工作室,2个市级名师工作室,1个省级名师工作室。工作室成员由首席名师和其他中小学校在岗教师、学员组成。

炎陵县教育局相关负责人介绍,这些名师均是积累了丰富教研教改经验、取得丰厚教学效果评定出来的。通过名师工作室效应,向其他普通老师传授教学经验和通过开展教研活动,传递最新教育理念和教研成果,辐射带动一大批骨干教师专业发展。

株洲日报全媒体记者/王军
通讯员/黄星 李王宸

新年伊始,攸县就按下新一轮重大项目建设启动键。1月9日,株洲市2024年“重大项目攻坚年”一季度重点项目集中开工活动举行,其中攸县集中开工项目共38个项目,总投资57.2亿元,涉及工业、交通、现代服务业、农业、民生社会事业、基础设施等多个领域。

当天开工的花香里文化艺术村及旅游产业项目,是攸县人民政府对外招商项目,也是市重点建设项目之一,建设规划定位为“长株潭三市户外文化旅游休闲活动中心”。该项目地处攸县酒埠江风景区,

东风桃李逐时新

炎陵县真抓实干推动教育高质量发展综述

2 警钟长鸣 建起校园安全“高压线”

2023年9月23日上午,水口镇中学突然警报大作,500多名师生双手抱头、弓腰,快速而有序地沿着疏散通道,及时撤离到安全地带。这是该校举行消防逃生演练活动的场景。活动内容包括消防安全知识展示、火情报警、消防疏散演练等。

安全重于泰山,祸患源于疏忽。炎陵县委、县政府高度重视校园安全,成立“县学生安全委员会”“县校车安全领导小组”等专项工作小组,创设“特聘乡镇主管教育领导任安全副校长”“公安政法干警任法治副校长”“卫生院长任健康副校长”“专业医生兼职校医”等学生安全保障队伍,构建“部门联动、警校联动、交警护学、联合巡查”等多位一体学生安全保障网络,筑牢“学校、家庭、社会”多位一体学生安全防护网。

县教育局紧抓“校园安全高压线、教育质量生命线”和“五育并举”风景线“不放,大力实施“平安校园大创建”行动,以最严最实措施抓牢校园安全,全力办好学生安心、家长放心、社会宽心的炎陵教育。

“男女生间的青春变化有哪些?”……近

3 厚植沃土 筑牢教学质量“生命线”

“请同学思考一下,我们该怎样去认识、描述这种图形呢?”近日,芙蓉学校六年级三班教室里,数学老师通过提问,引导学生们主动思考。这堂数学课,学生不是一直“被动学”,而是更重于“自己想”。

为提升教师的教学能力,保证教学质量,该校通过校本教研、集体备课、推动教师深耕课堂,提升教师队伍专业素养。还邀请专家讲座,寻觅“身边的专家”,培养骨干教师,交流先进经验。同时,通过听课评课、上示范课、研究课等方式,促进教学水平提升。

教学质量是学校生存发展的“生命线”,是百姓满意度的“风向标”。课堂增效提质。近年来,县教育局深入开展“学课标、研教材、减负担、提质量”主题活动,践行新课标,构建新课堂。立足学科,开展课例解读、新课标专题研讨活动。指导教师做课例,开展指向核心素养的课堂教学改革,扎实落实减负提质。

借力再登高。2023年10月31日,炎陵县一中与株洲市二中签订合作共建协议,将携手开展教育交流、实施合作共建、实现协同发展。以期通过发挥“大手拉小手”的帮扶作用,为炎陵教育带来新理念、新思路、新信心,开创炎陵教育工作的新局面。按照计划,今后该县将进一步加大校际合作共建力度,深化校地合作的“双赢”之路。

一天晚上,县政协副主席、教育局局长唐瑜云采取随机形式,驱车20多公里来到水口镇中学,对晚自习情况进行暗访。他见各课堂座无虚席,学生学习认真、秩序良好,露出满意笑容。

“晚自习最能折射一所学校的校风、学风和班风。只有了解情况,发现问题,才能有针对性地对学校进行把脉问诊。”唐瑜云认为。近年

日,鹿原中学开展的“青春健康行”暨防性侵宣讲活动,老师这样发问。

近年来,该县开设“青春健康行”系列安全教育大宣讲,覆盖全县中小学(幼儿园)。该活动由县教育局亲自谋划、部署,宣讲团成员由县法院、县检察院、团县委的志愿者和心理健康教育骨干教师组成,覆盖全县中小学(幼儿园),内容涵盖防性侵、防欺凌、防溺水、心理健康教育等。自2021年组建宣讲团以来,已开展7轮宣讲共200余场次,受益学生3.6万多人次。

为各中小学幼儿园配备专职安全员,配齐安防器械“八件套”和应急处置装备,安装一键式报警系统,实现校门口监控与公安联网率,“一呼百应”反恐防暴机制覆盖率均达100%。校园监控存储均达90天以上,并实现全覆盖。

开学和上下学时段,县交警大队和派出所,均在校园门口周边开展执勤和巡逻,坚持做到学校周边见警灯、见警车、见警察,扎实推进“护学岗”工作。

多年来,该县教育系统未出现一起重特大校园安全事故。

来,他与局党委书记古育平及领导班子成员们,经常分头深入各乡镇学校,巡查晚自习情况。平时,他们还经常带领局里的工作人员,为学校提供诸如更新教育观念、提升教学质量、改善办学条件等方面的服务。“教育局是全体教育人的‘娘家’,要让他们有归属感和集体荣誉感,努力为他们做好服务和保障。”该局负责人认为。

该局大力实施“三个下沉”举措,即机关干部向基层学校下沉、学校行政人员向课堂下沉、一线教师向家庭下沉。即利用百分制打分,对学校进行分散测评,年终再进行校长集中述评,其结果计入学校年度工作评价考核。县教育局对学校得分情况进行排名,排名靠前的给予奖励,靠后的要说明情况,提出整改意见,从而倒逼改革。

现场听课、参观食堂、看宿舍寝室……去年5月29日,由家长、村干部、群众、县乡人大和政协委员代表等组成的考评组,来到沔渡镇中心完小,通过实地参观、听学校书记工作汇报,对学校管理、教育质量、安全工作、食堂生活、住宿条件等各方面工作情况,逐一打分,得出对该校办学情况的测评结果。

学校办得好不好,群众来评判。近年来,县教育局进行学校评价改革,每年学期中段,专门邀请这些代表来到学校,采取分散测评与集中述评相结合方式,即用百分制打分,对学校进行分散测评,年终再进行校长集中述评,其结果计入学校年度工作评价考核。县教育局对学校得分情况进行排名,排名靠前的给予奖励,靠后的要说明情况,提出整改意见,从而倒逼改革。

4 “五育并举” 靓丽学生素养“风景线”

2023年9月21日,芙蓉学校举办了形式多样的尚美“秋之果”科技节暨丰收晒秋活动。其中“晒技能”活动,是开展模拟垃圾分类、旋翼无人机个人飞行、七巧板拼图等智能竞技项目比赛;“晒运动”活动,是趣味农耕运动会,紧扣农耕和农趣,以“体育+农事”形式,开展比拼。

作为我市首批劳动教育示范校,该校开辟了1000多平方米的“耕读园”。每年秋分前,学生们在这里种下萝卜、白菜、大蒜等冬季蔬菜,挥洒辛勤的汗水。

近年来,炎陵县教育局紧扣立德树人根本任务,打出一套落实“五育并举”组合拳,培养德智体美劳全面发展的接班人,全面提高学生综合素养。

活动是德育的主要途径,更是德育的有效途径。该县教育局以重要节点为契机,在各学校开展丰富多彩的德育主题活动。开展社会实践、劳动实践、探究实践活动。利用校外农场、社区、工厂等,巩固拓展学校劳动教育基地、社会实践基地,结合重要的时间节点及社会时政,开展劳动实践、社会实践活动、科学探究活动。

“三月鸪鸟满山游,四月江水到处流……”去年12月28日,中村瑶族乡龙渣学校音乐教室里传出曼妙动听的瑶歌。该县有关部门负责人介绍,“非遗课堂”是该县开展的“非遗”文化进校园活动之一,现已有6个“非遗”项目编入该县的“非遗课堂”教材。

“殊荣的背后,离不开县教育局对学校开展科技创新的全力支持。”该局有关负责人介绍,为推动科技创新在学校落地生根,船形乡学校成立科技创新教育领导小组,将教师科技创新教育成效,纳入绩效考核。同时,炎陵县委、县政府对学校科技创新教育的投入也逐年递增,建设科技创新展示房和实践操作间,激发了学生创新创造热情。

“三月鸪鸟满山游,四月江水到处流……”去年12月28日,中村瑶族乡龙渣学校音乐教室里传出曼妙动听的瑶歌。该县有关部门负责人介绍,“非遗课堂”是该县开展的“非遗”文化进校园活动之一,现已有6个“非遗”项目编入该县的“非遗课堂”教材。

“殊荣的背后,离不开县教育局对学校开展科技创新的全力支持。”该局有关负责人介绍,为推动科技创新在学校落地生根,船形乡学校成立科技创新教育领导小组,将教师科技创新教育成效,纳入绩效考核。同时,炎陵县委、县政府对学校科技创新教育的投入也逐年递增,建设科技创新展示房和实践操作间,激发了学生创新创造热情。

“殊荣的背后,离不开县教育局对学校开展科技创新的全力支持。”该局有关负责人介绍,为推动科技创新在学校落地生根,船形乡学校成立科技创新教育领导小组,将教师科技创新教育成效,纳入绩效考核。同时,炎陵县委、县政府对学校科技创新教育的投入也逐年递增,建设科技创新展示房和实践操作间,激发了学生创新创造热情。

船形乡学校学生开展创新实验。受访单位供图

攸县按下新一轮项目建设启动键

一季度集中开工38个、总投资57.2亿元

分文化艺术村、五星级酒店、健康养老中心三个子项,总投资6.5亿元,总建筑面积(首期)17.15万平方米,包含13所“艺术之家”(小型收藏艺术馆),30个艺术家工作室,1座专题艺术馆,以及山泉井、农产品基地、温泉设施、健身步道、社区医疗服务中心、读书阅览品茶区等配套设施。

“预计2026年12月建成,建成后集吃、住、行、游、娱为一体,将有效带动整个酒埠江旅游区的旅游产业发展,大幅提升攸县旅游接待水平。”湖南花香里休闲度假酒店有限责任公司总经理倪坚儿介绍,目前项目前期工程已启动,项目建成后可提供200多个就业岗位,带动地方经济发展。

抓项目就是抓发展、抓投资。记者梳理2024年攸县实施的重点项目发现,无论是项目数量还是编制质量都实现了较大突破,全年实施的71个市重点项目中,计划新开工项目达到50个;全年计划竣工的项目有23个,比2023年增加13个;计划实施投资5亿元以上(含5亿元)的项目14个,分别是抽水蓄能电站、松井汽车涂料、旭日陶瓷三期、香干产业园、攸州中心医院、地博光电二期、公共设施屋顶光伏、分布式光伏、煤矿技改、烟花技改、花香里文化艺术村、新海燃气二期、国道道路面改扩建和大中修、智慧绿色能源互联网。

这背后,是攸县牢固树立“抓项目就是抓发展”的科学理念,是“以开局就是决

战、起步就是冲刺”的精神状态。去年以来,攸县打响了园区创业、乡村振兴、财源建设“三大攻坚战”,以项目攻坚、招大引强、旅游升温、市场主体培育、优化营商环境、作风建设“六大行动”统揽各项工作,推出了“三联三包”责任机制,加快推进重点项目引进推进、投产达产。

开工仪式上,攸县县委书记李鹏程指出,今年是株洲市“重大项目攻坚年”,攸县将深入推进项目攻坚三年行动,用最大的决心、最优的服务、最佳的效果,持续打好项目服务组合拳、跑出项目投资加速度、推动项目建设高质量,让更多项目在这片土地上落地生根、开花结果,奏响地方发展的最强音。

湖南旭日陶瓷: 高端岩板畅销国内外

株洲日报讯(全媒体记者/王军 通讯员/彭亮 方超) 新年伊始,在攸县高新区网岭循环经济园,旭日陶瓷二期工程数字化绿色智能制造基地的车间内机声隆隆,工人们正在各自岗位上有序作业,一派生产繁忙景象。

在旭日陶瓷产品展示厅,今年新研发的兔毫系列高端岩板,再现了雪兔纤细兔毛纹理,典雅大气,产品一经推出深受市场喜爱。“要确保产品质量稳定,就要进行无数次实验,我们从实验室做出来,接着要试去试产,然后批量销售。”湖南旭日陶瓷有限公司研发技术总监吴志坚说。

旭日陶瓷二期高端岩板生产线项目,是旭日陶瓷公司全力打造的数字化智能制造基地,生产出来的高端岩板经过压制、数码喷墨打印、抛光清洗打磨等工序后,质检员对每一块产品进行严格筛选把关,就可以出厂。目前,该公司已建成两条生产线,产能一天在4.2万平方米左右,第三条生产线正在建设中,预计今年5月1日可投产。

作为湖南省目前最大的建筑陶瓷生产企业,公司主打“白兔”牌外墙砖、高档艺术陶瓷、马赛克等产品,近年来,公司经过不断自主研发升级,开发出薄型、超薄型、功能型等新型建筑陶瓷、绿色建筑板材系列产品,产品畅销国内外。